

夏日“赶集”忙,同质集市如何出圈?

各类特色集市点亮福州夏夜,吸引不少年轻人打卡,然而同质化问题也随之涌现

■海都记者 林涓/文 毛朝青/图

“福州城市咖啡节6.0”“福州跳蚤市集3.0”“夏日后备箱集市”……据不完全统计,在刚刚过去的周末,福州共有5场市集同时举办。这个炽热的夏日,福州的夜晚被一个个精彩纷呈的市集点燃,不少年轻人前往打卡,掀起一波“赶集热潮”。

近年来,“赶集热潮”并不少见。如今各类市集已不仅是年轻人闲逛、购物的地方,更变成了大家寻找兴趣爱好、结交朋友之地,同时也是年轻人的一种时尚的生活方式。市集为何能在年轻人中“火出圈”?又该如何保持持久吸引力?



摊位前,不少市民正在排队等待咖啡



去集市赶个集,享受周末生活

专家:
探索新出路
才能持久“真香”

福建江夏学院经济贸易学院刘名远教授表示,市集兼具传统集市的“烟火气”和现代生活的“文化时尚感”,通过融合文化创意、时尚元素和地方特色,满足人们特别是年轻人个性化、日益多元化的生活消费体验。市集经济实质是一种民生经济,经营门槛低、投入少、品类丰富、经营主体多,容易形成相对稳定的市场需求。

如何保持市集经济活力?刘教授认为,要想挽救“审美疲劳”,文旅市集要坚持需求导向、服务民生。应当注重品质和品牌建设,凸显有态度的品牌形象,并且严格筛选摊主和商品,确保提供的商品和服务具有高品质和独特性,打造具有个性化和差异化的品牌形象,以吸引更多忠实消费者。同时,有关部门应当加大活跃市场的政策支持,降低从业者的经营成本。

“赶集”成年轻人周末生活的一部分

上周末,在福州融侨壹号举办的“福州城市咖啡节6.0”刷爆不少年轻人的朋友圈、小红书等社交平台。踏入咖啡节现场,浓郁醇厚的咖啡香气在空气中飘荡,撩动着每一个人的嗅觉神经。摊位上,咖啡师们熟练

优雅地操作着咖啡机。而各个摊位前,人群熙熙攘攘,大家耐心地排着队。现场不仅汇聚了本地知名咖啡品牌,还有来自五湖四海、风格各异的特色咖啡,让人仿佛置身于一场咖啡的环球之旅。

“每次举办咖啡市集,我都会来。在这里能品味到五花八门、风味独特的咖啡,简直太满足了!”市民小任说道。

与此同时,位于鼓楼区柳河路的跳蚤市集同样热闹非凡。摊位一个挨着一

个,琳琅满目的商品让人目不暇接。在这里,古旧的书籍散发着岁月的气息,精致的手工艺品展现着独特的魅力,各种新奇的小玩意儿吸引着年轻人好奇的目光。

21岁的张女士告诉记者,这是她这个周末打卡的

第二个市集,对于她而言,逛市集已然成为周末夜生活必备安排。“我很喜欢‘赶集’的感觉,总能发现一些意想不到的宝贝,每次来都有满满的收获,而且有时候还能认识一些志同道合的人,我的生活也变得更丰富了。”

同质化市集问题涌现,市民“审美疲劳”

像张女士一般喜爱“赶集”的年轻人不在少数。近年来,随着市集发展迅速,社交平台上“市集”相关话题爆发式增长。其中,小红书上关于“市集”的笔记有284万余条。如今的市集已经升级为一种以“新锐”“潮流”为标签的创意活动。

然而随着越来越多市集的涌现,问题也逐渐凸显。此次的福州城市咖啡节便未能幸免,在一众好评之外,出现了质疑的声音。“为什么要在这么热的天气办咖啡节?”市民李先生抱怨道,“这高温让人实在难以尽情享受咖啡的美好。”

除了天气因素,场地动线安排也成为大家诟病的焦点,“场地动线安排貌似不合理,走来走去都找不到自己想去的摊位”。

不仅消费者有着诸多不满,不少练摊人也在本次咖啡节中遭遇困境,收获寥寥。摊主小张表示,他本想

借着咖啡节的人气为自己的咖啡店提升人气,但实际上现场人流量虽大,可真正购买的人却不多,“可能是同质化的产品太多,大家都审美疲劳了”。

“市集行业现在很‘卷’的。”摊主吴先生也深有同感,这次咖啡节,他准备了

很多特色咖啡和精致的周边产品,本以为能大卖,结果却不尽如人意。“现在市集举办频率特别高,市集活动对于很多市民而言就像一个‘景观’,拍照属性大于社交互动属性,要如何把市集做好,还需要更多市集人投入思考与探索。”

沙滩“守护者” 每天清理垃圾逾4吨

夏日,平潭龙王头沙滩迎来旅游高峰,每天游客上万人,环卫工人们也希望游客更文明,让海滩更美丽



关注高温下的劳动者

暑,她会多喝水、戴帽子,游客中心也为环卫工人们提供藿香正气水等防暑物品。

林菊珠一天的工作安排得十分紧凑。“来看日出的人多,像我这样不会开车的,早上四五点就要从家里走路赶去上班。”到了龙王头海滩后,林菊珠就从中间沙滩开始做卫生,从南到北大范围地大致捡拾一遍垃圾,然后根据岗位分工,在定点范围做好卫生。捡拾的海滩垃圾种类繁多,大部分是塑料袋,还有快餐盒、竹签、椰子等,待工作完成后,这些垃圾由转运公司统一清运,每天沙滩垃圾重达4吨余。

临近11时,气温逐渐飙升,沙滩上的温度更高。然而,林菊珠和她的同事们并没有停下脚步,她们弯着腰,仔细地搜寻着每一个角落的垃圾。有时为了捡起埋在沙里的垃圾,不得不蹲下身子,用手一点点地挖出来,全然不顾手上沾满了沙



烈日下,环卫工人们在平潭龙王头海滩上清理垃圾



林菊珠(左一)与同事将垃圾抬到岸上

子和污垢。“每天把沙滩打扫得干干净净,游客来游玩时能感到舒适,我就觉得自己的工作特别有价值。”林菊珠坦言道,虽然这份工作

很累,但既然选择了,再累也要坚持。她和她的同事们对未来也充满希望,“期待游客更加文明,让海滩更加美丽”。

永安再添蝴蝶新记录种



大斑荫眼蝶(廖金朋摄)

海都讯(记者 刘锦涵 通讯员 廖金朋) 7月21日,福建永安天宝岩国家级自然保护区工作人员在林中发现了一只“黑斑荫眼蝶”。

从体型上看,这只“黑斑荫眼蝶”比一般的黑斑荫眼蝶体型大。它的后翅眼斑最外侧一对与黑斑荫眼蝶和近似种布莱荫眼蝶很相似。经确认,它是三明市新记录种——大斑荫眼蝶。

大斑荫眼蝶是一种

中大型眼蝶。雄蝶前翅中域具褐色性标,近似于黄斑荫眼蝶,但本种体型较大,翅腹面底色较淡,斑纹呈黑褐色,斑纹和眼斑相对显得较为清晰。国内分布于河南、安徽、浙江、福建、湖北、四川等地。1年1代,成虫多见于6—8月。

大斑荫眼蝶是天宝岩保护区有影像记录的第5种荫眼蝶属蝴蝶,也是永安市有影像记录的第344种蝴蝶。